

ГЛАВА III.

СРАВНЕНИЕ КИЕВОСОФИЙСКОЙ ЦЕРКВИ СЪ КОНСТАНТИНО- ПОЛЬСКОЮ СОФИЙСКОЮ:

Константинопольская Софийская церковь, равно какъ и Киевская, не имѣютъ уже всѣхъ тѣхъ украшений, которыми первоначально снабдѣны они были отъ создателей своихъ. Первая сохранила еще по крайней мѣрѣ древнія стѣны свои, планъ и фасадъ, хотя по замѣчанію нѣкоторыхъ путешесшвениковъ и у ней нѣкоторыя вѣнчанія приспойки уже опломаны. Но внутреннее стѣнное украшеніе все еще цѣло. Мозаическія только изображенія по большей части забѣлены Турками, по вѣрѣ своей не терпящими лицевыхъ представлений. Однакожъ по небреженію ли ихъ, или по чему другому, незабѣленными остались въ алтарѣ изображенія представляющія Божію Матерь въ исполинскомъ видѣ, сѣдящую на престолѣ и держащую на колѣнахъ Спасищеля благословляющаго. По споронамъ ея Апостолы Петръ и Павель. Выше сего изображенія нерукотворенная икона Спасителя. По споронамъ оной два большіе Ангела, крыльями своими покрывающіе себя съ головы до ногъ. Еще выше подъ аркою видны четыре Святыхъ, среди коихъ изображена паки Божія Матерь подъ многими архангелскими украшеніями, а во впадинахъ между сею аркою и вос точнюю часію свода два шестокрылые огненные Херувима. Надъ большими входными дверьми съ запада внутри церкви видно также мозаическое изображеніе Спасителя, сѣдящаго и благословляющаго къ ногамъ Его припадшаго Императора; а по лѣвой Его спорону Божія Матерь и проч. Цѣлы также паки всѣ внутреннія галлерей изъ многихъ рядовъ колоннъ составленныя и узорчатые изъ разныхъ мраморовъ полы. Прочія украшенія сего храма уже не существуютъ. Но Византійскіе Историки осправили намъ подробнѣйшее описание созданія и украшенія онаго во всѣхъ часахъ. Современникъ создателю его, Императору Іустиніану,

Историкъ Прокопій кралико, а другой современникъ же Павелъ Молчальникъ, проспраинѣе описалъ оный нарочитою поэмю, на конюрую обширное изъясненїе и дополненїе изъ всѣхъ Византійскихъ Историковъ и иѣкоторыхъ новѣйшихъ пущеспивенниковъ собралъ Карлъ Дю Фреснъ Дю Канжъ (1). Изъ сихъ описаний выпишемъ здѣсь замѣчательнѣйша спашы для сравненія съ Кіевософійскою церковью.

Императоръ Іустиніанъ употребилъ все, что могъ сыскать драгоцѣннѣйшаго для сооруженїя и украшенїя своего храма. Онъ опредѣлилъ къ спроенїю сему 100 Архитекторовъ подъ начальствомъ двухъ главныхъ, Анеимія Тралланского и Исидора Милетскаго, и 10,000 работниковъ. Планъ и фасадъ церкви изображенъ самый огромный, какого дошолъ нигдѣ не бывало. Длина ся отъ западныхъ дверей до округлости олтаря во измѣренію

- (1) Поэма Павла Молчальника на Греческомъ языке съ переводомъ Лашинскимъ и Дю — Канжеvo изъясненїе оной подъ наименіемъ: *Descriptio Ecclesie sancte Sophie Constantinopolitanæ ex s. напечатано въ собраніи Византійскихъ Историковъ при концѣ исторіи Иоанна Кінназма, въ Венеціи 1729 г. въ листъ. Но недавно (1822 г. въ Лейпцигѣ) Профессоромъ Фридер. Грефе (Gräfe) издана сія поэма гораздо полнѣе и исправнѣе. Самъ Дю-Канжъ въ книгу своей *Constantinopolis Christiana* издан. въ Венеціи 1729 г. въ листъ, исправилъ во многомъ свое описание сей церкви, изданное при упомянутой поэмѣ, и присовокупилъ планъ и фасадъ. Между Византійскими описаніями сего храма замѣчательно такъ же довольно проспраинное однаго неизвѣстнаго сочинителя XI вѣка, выше уже упомянутое, изданное въ Парижѣ 1664 г. Францискомъ Комбесомъ въ *Originalis Constantinopolitanum tabulariæ, et Anecdromi Бандуріемъ въ Венеціи 1729 въ книгу его Imperium Orientale, том. I, где много любопытныхъ замѣчаній о семь храмѣ выписано и изъ новѣйшихъ пущеспивенниковъ Жиля, Гремоля и другихъ. Изъ Византійскихъ Историковъ, сверхъ вышеупомянутыхъ, многое также описали Агаеій Кн. V, Евагрій Кн. VI, Никифоръ Григорасъ Кн. VII, и XIV и другіе.**

пушесшвеника Петра Жиля, 240 футовъ, широта 213, а вышина отъ верхушки аркъ до полу 142 (2), поперечникъ купола по сказаню Евагрія 75, а по другимъ 100, высота церкви 180, широта галлерей въ 28 футовъ. Глава на церкви назначена одна. Ибо въ ней одинъ только былъ и престолъ во имя св. Софїи, а послѣ уже успроенъ придѣлъ во имя св. Троицы. Внушренность церкви снизу была четырехугольная продолговатая, а съ поперечной линіею между галлереями представляла видъ креста; къ верху же между галлереями имѣла округлость овальную или продолговато-округлую. Стѣны кладены изъ четырехугольного тонкаго кирпича на известковой подмазкѣ съ штукатуркою черепицю; а большиe столпы въ срединѣ церкви, на коихъ опирается весь куполъ, составлены изъ цѣльныхъ огромныхъ дикихъ камней, кои для связи въ промежуткахъ заливасмы были расщопленными свинцомъ, по сказаню же безымяннаго описателя XI вѣка, закладываемы были и желѣзныя скобы. Великолѣпнѣйшее уображеніе сего зданія сосставляли съ боковъ и съ запада во внутреннюю сторону галлерей въ два яруса, утвержденные на множествѣ цѣльныхъ и огромныхъ мраморныхъ колоннъ, въ числѣ коихъ было 8 порfirныхъ, 16 серпентинныхъ, 4 бѣлыхъ; надъ ними верхній ярусъ колоннъ меньшихъ были такогожъ мрамора, и всѣ съ капищелями изъ краснаго мрамора, серпентина и бронзы позлащенной и посеребренной. Края нижнихъ и верхнихъ галлерей обведены были мраморнымиже перилами; полы на верх-

(2) Французскаго фута 5240 частей составляющаго 2661 Русскаго аршина. Слѣдовательно длина церкви сей будеуть равна около 192 аршинъ, ширина 108 съ небольшимъ, вышина отъ полу до аркъ слишкомъ 70, поперечникъ купола около 38; вышина всей церкви слишкомъ 91 аршинъ. Но Понселенъ Де ла Рошъ Тилакъ въ книгѣ своей *Chef-d' Oeuvres de l' Antiquit  sur les beaux-arts* издан. въ Парижѣ 1784 г. на спран. 192. полагаешь длину въ 270, а боковую только южную длину въ 240 футовъ. Разносить можетъ быть отъ того, что Жиль не включаль въ мѣру церкви длину алтаря.

нихъ были прозрачного мрамора; всѣ стѣны обложены разноцвѣтнымъ мраморомъ, агатомъ и перловыми раковинами, а своды, арки и нѣкошорыя мѣста стѣнъ по золотому полу спеклянными мозаическими каршинами. Въ сводѣ купола изображенъ былъ мозаикою Спаситель сѣдающій на радугѣ, а подъ куполомъ на треугольникахъ между арками четыре Евангелиста. Алтарь также весь украшенъ спеклянными мозаическими каршинами. Всѣ полы устланы правчашою мозаикою изъ порфира, мрамора и другихъ каменьевъ. Церковь освѣщалась отъ солнца 40 окнами изъ купола и 26ю со споронъ; среднѣе пришворы 32 мя, крайнія 20ю, не щитая оконъ въ алтарѣ. Сверхъ того вся церквь по внутреннимъ частямъ оварялась круглыми люстрами, жирандолями, лампадами, подсвѣтниками сребряными, унизанными граненными хрусталемъ; изъ нихъ нѣкошорыя никогда не угашались. Мѣсто иконостаса занимали 12 колоннъ сребряныхъ, сближенныхъ по двѣ, съ золотыми капищелями. На колоннахъ развѣшены были иконы Спасиеля, Богородицы, Апостоловъ, Ангеловъ и проч. Амвонъ предъ иконостасомъ составленъ былъ изъ онекса, сапфира, карбункула, кристалла и другихъ разноцвѣтныхъ каменьевъ и обложенъ сребромъ и золотомъ; а ошъ церкви до крилосовъ огражденъ сребряною съ позолотою по мѣстамъ рѣшеткою. Драгоценности всей церкви было украшеніе алтаря. Престолъ состоялъ изъ золотыхъ достокъ на золотыхъ же столпахъ, а верхняя дска слита была изъ разныхъ металловъ, перемѣщанныхъ съ лопченными разноцвѣтными каменьями драгоценными, подъ доску выглаженными, и представлявшими 72 разныхъ цвѣтовъ. Около пресвіоля полукружіемъ были колонны изъ яшмы, порфира и сапфира. Надъ престоломъ сѣнь на четырехъ сребряныхъ столпахъ и аркахъ, возвышавшаяся пирамидою. Богатѣйшия упваю, сосуды, дароносцы, ризы и проч. составляли не менѣе драгоценное украшеніе алтаря. Ничего деревянного не было во всей церкви и самый верхъ ея покрытъ былъ мраморными досками; а все строеніе и украшеніе оной споило чрезвычайной цѣны. Византійские Историки пишутъ, что сверхъ доброхотныхъ драгоцен-

ными материалами, колоннами и утварями отъ многихъ людей подаяній, Иустиніанъ употребилъ на онуо 3400, а на украшніе и утвари алтаря 40,000 лишръ серебра (3). Посему не удивительно, что по окончаніи всѣхъ работъ и украшній самъ создашель при освященіи сего храма 26 Декабря 538 г. воскликнулъ: *тихъка Св., Золоты: я превзошелъ тебя, Соломонъ.*

Но слава сїя была недолговременна. Самъ Иустиніанъ чрезъ 19 лѣтъ по окончаніи сего знаменитаго памятника своего увидѣлъ пѣнность его. Ибо въ 557 г. отъ сильнаго землетрясенія обрушилась вос точная часть купола и алтаря и раздавила иконостасъ, драгоценный пресполъ, амвонъ и жертвенникъ. Правда, чрезъ пять лѣтъ онъ починилъ ихъ и самъ куполь возвысилъ еще 25 футами: но подперши его огромными быками, испортилъ фасадъ зданія: а въ 986 г. послѣдовавшее землетрясеніе опять обрушило часть купола, починенную потомъ Императоромъ Василиемъ. Наконецъ всѣ сокровища сего храма съ 1453 года достались Магометанамъ, которые завоевавъ Константинополь, превратили храмъ сей во свою мечеть и преобразовали по своему вкусу весь дворъ церковный, наполнивъ его зданіями своей архитектуры. (4).

Ярославъ конечно не могъ сравняться съ Иустиніаномъ въ оружевіи и украшениіи своей Софійской церкви. Но онъ въ маломъ видѣ подражалъ Константинопольской какъ внутреннимъ расположениемъ, такъ и пристройками. Церковь сго внутри также крестообразная, съ двойными по бокамъ и одною отъ запада галереями въ два яруса. Нижній ярусъ галерей сихъ окружены былъ силошными присѣнками или портиками до пояса верхнаго яруса, такъ чпто кругомъ церкви сей, какъ и Константинопольской,

(3) Такъ свидѣтельствуетъ Прокопій въ 1 главѣ 1 книги о зданіяхъ Иустиніановыхъ, при описаніи Софійского храма. Лишра или фундъ Греческій равень 72 Рускимъ золотникамъ.

(4) См. планъ и фасадъ Константинопольской Софійской церкви при концѣ сей книги.

внизу былъ покрытый обходъ съ трехъ сторонъ, исключая алтаря. Длина церкви отъ горяго мѣста до западнаго порога присѣнка со стѣнами составляла 51 аршинъ съ половиною; а ширина съ галереями и нижними присѣнками 76 аршинъ съ половиною. Первоначальная высота сей церкви не известна. Ибо она уѣлѣла только до корниза подъ куполомъ, до коего отъ нынѣшняго пола 31 аршинъ; поперечникъ купола 10 аршинъ; а вся нынѣшняя высота церкви отъ полу до верху креста 66 аршинъ (5).

Что касается до внутренняго украшенія сей церкви, то вмѣсто огромныхъ мраморныхъ Константинопольской церкви колоннъ, здѣсь видны только малыя мраморныя вверху на хорахъ и двѣ при западномъ входѣ; а прочіе кирпичные столпы складены, какъ и вся церковь, изъ шонкаго четырехугольнаго кирпича на извескѣвой съ подченѣмъ кирпичемъ подмазкѣ, тоащиною вдвое болѣе самыхъ кирпичей. Какими связями внутри скрѣпляемы были стѣны, не известно: а желѣзныя полосы видимыя въ западныхъ стѣнахъ кажутся всверлены уже послѣ. Можешь быть всѣ кирпичные столпы одѣты были здѣсь мраморными плитами, или мозаикою. Ибо щероховашому ихъ нынѣшнему виду не пристойно было оспавливаться безъ закрытия. Уѣлѣвшіе слѣды мозаики на дугахъ и сполнахъ подъ куполомъ заставляютъ о семъ догадываться. Видимыя донынѣ на церковномъ порогѣ и подъ нѣкоторыми внутренними стѣнами церкви мраморныя бѣлыя и краснаго лещедника плиты доказываютъ, что изъ нихъ составленъ былъ и полъ, нынѣ же чужуномъ упавшій. Оспались такъ же на верхнихъ галереяхъ по нѣкоторымъ мѣстамъ перилы изъ гравипа и лещедника съ вырѣзанными на нихъ обронюю работою орлами и другими изображеніями. Алтарь со свода до полу весь одѣтъ былъ по золотому мозаическому полю мозаическими карпинами и изображеніями, изъ коихъ верхняя только часть со свода до половины уѣлѣла, а средняя осипавшаяся часть подмалевана уже

(5) См. планъ и фасадъ Кіево-Софійской церкви при концѣ сей книги.

по шпукашуркѣ красками; нижня же прикрыта уже новою трубою мозаикою. Вѣроятно шаковы же были своды и стѣны всей церкви нынѣ по шпукашуркѣ уже расписанныя. Ибо оспалися еще водь куполомъ на западномъ треугольникѣ южной дуги Евангелистъ Маркъ, а въ сѣверномъ углу половина картины Евангелиста Иоанна на золотомъ полѣ спеклянною мозаикою изображенныя, а шакъ же на аркахъ нѣсколько лицъ изъ числа сорока Мучениковъ. Подробное описание всѣхъ сихъ стѣнныхъ мозаическихъ и прочихъ картинъ Киево-Софійскаго Собора предложено будеши въ главѣ (6). Вообщежъ обѣ оставшихся Ярославовыхъ мозаическихъ картинахъ замѣтишь можно, что они доказываютъ широтливость художниковъ въ подборѣ цвѣтныхъ стеколъ, но не доказываютъ вкуса въ выборѣ рисунковъ и предметовъ. Вырочемъ нельзя было и требовать сего отъ художниковъ одиннадцатаго вѣка, въ коемъ вездѣ вкусъ искусствъ былъ уже въ поврежденіи и упадкѣ. Понселенъ Де ла Рошъ Тилакъ и обѣ Иустиниановой Константинопольской церкви замѣчаешьъ, что въ неї больше было богатства, нежели изящнаго вкуса въ зодчествѣ, пропорціяхъ, живописи и рѣзбѣ. Ибо и въ шиштемъ вѣкѣ у Грековъ большая часть наукъ и искусствъ были уже въ упадкѣ (7).

(6) Въ Кіевѣ не одинъ Софійский Соборъ украшенья были мозаикою. Такимъ же украшениемъ внутри одѣть былъ и Золото-верхо-Михайловскій монастырской Соборъ, когдѣ въ алтарѣ до цынѣ уцѣлѣла одна мозаическая подъ сводомъ корнизная полоса. Прочая осыпавшаяся мозаика сохранилась величими кучами въ ризницѣ. Въ развалинахъ древнихъ Кіевскихъ церквей по многимъ мѣстамъ находящіе шакже кучи мозаики.

(7) Въ вышеупомянутой книжѣ стр. 195.